

МЕЖДУНАРОДНЫЕ АСПЕКТЫ АДРЕСНОЙ СОЦИАЛЬНОЙ ПОМОЩИ

Согласно статье 8 Конституции Республики Беларусь в республике признается приоритет общепризнанных принципов международного права и обеспечивается в соответствии с ними законодательство, из этого следует, что Республика Беларусь должна проводить свою социальную политику на таком уровне, который закреплен в международных актах, ратифицированных государством. Формирование современной государственной системы социального обеспечения в Республике Беларусь основано с учетом положений международных норм.

Источниками международного правового регулирования права социального обеспечения являются акты ООН и МОТ, а также иных объединений государств Европы, Америки, Африки, Ближнего Востока, двусторонние и многосторонние договоры и соглашения стран СНГ [1, с. 605].

Международное правовое регулирование социального обеспечения выражается в создании стандартов в области социального обеспечения, координации национальных законодательств по вопросам, связанным с сохранением приобретаемых прав на различные социальные выплаты, сохранении приобретенных прав на конкретный вид пенсии, пособия при изменении страны постоянного места жительства [2, с.549].

Защита социальных прав и их международная регламентация началась в 1948 году с закреплением их во Всеобщей декларации прав человека, которая оказала положительное влияние в области международной защиты прав и свобод человека.

В статье 22 Декларации закрепляется право каждого человека на социальное обеспечение. Согласно статье 25 Декларации «каждый человек имеет право на такой жизненный уровень, включая одежду, жилище, медицинский уход и необходимое социальное обслуживание, который необходим для поддержания здоровья и благосостояния самого себя и своей семьи, а также право на обеспечение в случае болезни, инвалидности, наступления старости или иного случая утраты средств к существованию по независящим от него обстоятельствам».

Таким образом, в вышеуказанном акте закреплен определенный комплекс основных социальных прав, в частности: право на достаточный уровень жизни, включающий пищу, одежду, жилище, медицинский уход, социальное обслуживание, право на обеспечение по болезни, инвалидности и т.д.

В законодательстве Республики Беларусь закреплено понятие «государственная адресная социальная помощь», и определены основные формы и виды Указом Президента Республики Беларусь от 19 января 2012 г. №41 «О государственной адресной социальной помощи» (далее – Указ №41), который направлен на усиление государственной поддержки населения.

Под государственной адресной социальной помощью понимается вид государственной социальной помощи, предоставляемый малообеспеченным гражданам (семьям) для преодоления или смягчения трудной жизненной ситуации.

В международном плане адресная помощь признана наиболее эффективным способом оказания социальной поддержки населению [3, с.140], однако в международных актах понятие «адресная социальная помощь» не содержится.

В Указе № 41 указано, что государственная адресная социальная помощь предоставляется в виде пособий, продуктов питания, которые направлены на определенную нуждающуюся категорию лиц. С точки зрения норм международного права лицам, нуждающимся в одежде, пище, жилище и находящимся в трудном материальном положении такая помощь также предоставляется. Государства, учитывая международные нормы, формируют собственные виды и формы адресной помощи, детализируют их, приводят национальное законодательство в соответствие с международными договорами, соглашениями и конвенциями, которые были ратифицированы на территориях определенных государств, а также обязуются предоставить такую помощь нуждающимся гражданам и семьям.

Международное право обобщает, закрепляет, что каждый человек имеет право на помощь, право на обеспечение, право на тот уровень жизни, который необходим для нормальной жизнедеятельности. Международные нормы не могут определить единый критерий нуждаемости граждан всех государств в целях получения необходимых пособий, продуктов питания и т.д. они лишь вправе установить обязанность их предоставления государствами тем лицам, которые не имеют достаточных средств для существования и которые не могут самостоятельно получить такие средства в рамках системы социального обеспечения, при условии ратификации акта, который это закрепляет.

Каждое отдельное государство имеет свои варианты и способы оценки нуждаемости граждан, с целью получения ими определенной государственной социальной помощи, поэтому виды, формы, средства, которые предоставляются гражданам в качестве поддержки – индивидуальны.

В силу этого, нормы международного права предполагают оказание адресной социальной помощи тем категориям граждан, которые в ней действительно нуждаются, ведь каждый человек имеет право на одежду, жилище, медицинский уход и необходимое социальное обслуживание, обеспечение в силу инвалидности, старости, болезни и для реализации этого права государства граждан, которые находятся в нужде, разрабатывают определенные программы поддержки, создают специальные нормативные акты, которые бы регулировали данную деятельность. Всё это в итоге способствует общественному представлению о социальной справедливости в государстве.

Таким образом, в международных актах хоть и не предусмотрено понятия «адресная социальная помощь», оно предполагается, в связи с тем, что оказание определенного вида помощи направлено на соответствующую группу граждан (семей). Государства самостоятельно закрепляют на национальном уровне различные виды и формы адресной социальной помощи. В связи с этим главной социальной задачей государств является создание равноправных условий для всех граждан страны.

Список использованных источников

1. Семенова, Т.В. Право социального обеспечения: электронный учебно-методический комплекс для студентов высших учебных заведений / Т.В. Семенова. – Новополоцк: ПГУ, 2014. – 623 с.

2. Гуцин, И.В. Право социального обеспечения: учебно-методический комплекс по одноименному курсу. В 2 ч. Ч.2: Особенная часть / И.В. Гуцин [и др.]; под общ.ред. И.В. Гуцина. – Гродно: ГрГУ, 2011. – 667 с.

3. Право социального обеспечения: ответы на экзаменационные вопросы / Н.А.Солянкина. – Минск: Тетралит, 2014. – 160с.

Научный руководитель: Н. П. Ковалева,
старший преподаватель